

城/ 市/ 漫/ 记

夜行小分队



周末晚上,参加完朋友聚会,我兴致勃勃地加入了步行回家的"夜行小分队"。一来几个朋友正好聊聊天,二来活动活动筋骨,帮助肠胃消化消化。不怕路途远,也不顾"晚上危险"的"警示",三个中年女人说说笑笑上了路。

冷月

聚会的地点在古道湾公园里,地势较高,周围没有住宅区,很幽静。公园三面环山,环湖修建,形似

一个大口袋,公园大门就是口袋口。我以前白天来过几次古道湾公园,但夜里没逛过。这是农历的九月二十七,下弦月还未升起,天空一片黝黑。晚上逛的人寥寥无几,大概为节约能源,公园里的路灯没开。好在山上就是公路,公路上的路灯很亮,眼前的环湖路也还清晰可辨。我们打开手机电筒,跨过湖中的跳蹬桥,向"口袋"深处走去。立冬了,各种小虫都噤若寒蝉,寂静的公园,几个女人的脚步声和说笑声显得分外空旷。

"糟了,这儿怎么没有路了?"同行的燕子着急地说:"上次我们就是从这里爬到马路上去的呀。"可是现在,这里正在修建一个住宅小区,通到外面的路断了,只有一堵高高的灰色围墙岿然挺立在我们面前。我想起以前走过的公园"口袋"更深处的另一条小路。不过,那条小路现在还能不能走通,我心里也没底。如果往回走到"口袋口"(公园大门),得半小时以上。

她们选择了相信我。于是,我打头,往公园更深处走。四周安静得要命,我心里突然升起一丝害怕和后悔。晚上九点,在这杳无人声的地方,仿佛已是深夜。我听到自己的呼吸变得粗重。不知为何同伴都没有说话。终于,在黑黝黝的杂草灌木间,一条发白的小路像带子一样蜿蜒着伸向高处。"就是这条小路!"我高兴地叫起来。这是一条荒僻的小路,两边全是葱郁的杂草和灌木。正是鲁迅先生所说的"走的人多了,也便成了路"。小路很窄,蜿蜒陡峭,不一会儿我就气喘吁吁,腿脚发软。她们俩跟在后面也上气不接下气。大约走了十来分钟,抬头仰望,终于看到灿若星河的路灯了。我们来到了大马路上。看到灯光,看到车辆,仿佛看到了亲人,顿觉那些平常事物都是那么亲切,那么温暖。心情一放松,几个人又开始说说笑笑了。

"幸好,刚才你们没有打退堂鼓。要是你们往回跑,我恐怕要吓死!"

"幸好没有遇见坏人,这么偏僻幽暗的地方,鬼影子都没有一个, 太吓人了!"

"幸好你们没有说什么鬼呀怪的,走夜路我最怕这个!"

看来大家的心都不平静,不过,我们总算克服内心的恐惧,走出来了。回头望望那陷人幽深的谷底的小路,我们都暗暗捏了一把汗。

小时候在乡下,也曾经多次在夜晚走过小路山路。我早已知道,不管前路如何,必须要有足够的勇气和力量,才能穿越黑夜抵达光明的目的地。 (作者系璧山区某小学教师)

诗/绪/纷/飞

茶杯里的爱人(外一首)

李佳骏

你总沉默不语 晨曦、落日、黄昏 与孤独厮守,对饮 你脸上红晕 及经脉哭泣的青春 和怀抱枯萎的美丽 与你对视,回眸 莫名疯狂,心跳加速 你说你只是凡尘遗弃的翠叶 你说你只是流落星辰的碎片 当你把茶杯画地为牢 亲亲宝贝 无法抹拭的精灵 每一天,都在我耳边 轻轻叫醒

又一年

一年了 给自己打针回忆 一半宽恕,一半原谅 我只是小小独木桥 两端高悬于天空之城 冰雪是经年常驻代表 孤独是相伴唯一外衣 曾经:多少胆战心惊 曾经,多少会泪隐忍 一根倔强多舛的脊梁 托举起生死 又一年了,让光阴 再次缝缝补补 一一屏住呼吸,抬起头 迎向下一个战场 (作者系重庆新诗学会会员)

往/事/回/首

心安之处是故乡

郭琳

一列绿皮火车从眼前驶过,载着一对青年男女和两个不经世事的女孩,狭窄的过道挤满了鼓鼓囊囊的人。

那是上世纪80年代,每年冬季,父亲用凌晨排队购票、请人带进站、四下找关系找人以及各种方法 赶上火车,我们一家四口必须赶在除夕前抵达西安,与在碑林区的爷爷奶奶和在西郊航空工业学院的 姥爷姥姥分别吃一顿一年一度的年夜饭。

颠簸在绿皮火车上,我总是看着窗外发呆,看着那些匆匆掠过的树木逐渐从深绿变为枯黄,最惊恐的就是钻山洞,一二三四五,六七八九十……一个接一个的黑色山洞如同张着黑洞洞大嘴的怪兽,吞吐着在山野奔跑的绿色铁虫,铁虫翻山越岭,迷迷糊糊之间,我们掠过一个个站台。

更多的时候,我坐在父亲膝盖上打着瞌睡,年复一年的记忆在"咔塔咔塔"的声音中重复着,有一次,我在嘈杂的"咔塔咔塔"声中,听到一串奇怪的声音,侧耳细听,是座椅下传来的,再仔细听,呼嗬呼嗬……是有规律的鼾声。

我从半梦半醒的父亲怀里爬下来,双膝跪在火车车厢里,滴溜着眼珠贴着座位底下使劲看。那人的头毛乎乎的一团,隐藏在黑暗里,看不真切。

于是,我就盼望着,那人快出来,我也钻进去好好睡一觉。

终于,一串"呼哧呼哧"喘着粗气的声音带出一个金发碧眼的女人,我瞪大了眼睛,盯着她使劲看,她望着我笑,我也望着她笑,旁边有人用简单的英文和她对话。

我很想和她交谈,但我们说着彼此都不懂的语言,我打着手势:"我想爬进去睡觉,你不睡了吧?"她似乎听懂了,指着座位下,请我进去。我说"谢谢",她又笑了,摆摆手。

座位下,是一个灯光忽明忽暗的小世界,一双双鞋是我硬地板床的栅栏,我蜷缩着腿,捏着一件衣服当枕头,列车"咔塔咔塔"地哼着催眠曲,在各种滋味混杂的气息里,我坠入五颜六色的梦乡。

当我睡醒的时候,她不见了。我想,她也许就是个梦吧。

列车在我们焦急的心情里缓缓地驶入站台,站台上,最激动人心的是,众里寻他千百度,蓦然回首, 舅舅站在灯火阑珊处,满脸欣喜地招手。

我摇摇晃晃地从火车上下来,随后几天都像微醺的小醉鬼摇头晃脑、恍恍惚惚,至少一周才能稳稳当当地站在大地上。那段日子是西安飘雪的季节,我戴着绒线帽、围着大围巾、戴上绒线厚手套,只露出一对儿眼睛方敢出门。

其实,我也压根记不住每年年夜饭都吃了些啥,一年一次的年夜饭,从团聚的欣喜到分别的伤感,重复着365天的期盼。

西安的站台早已熟悉了我们的身影,母亲和舅舅拥抱、挥手、转身、上车,隔着玻璃窗手贴着手,泪流满面。

爷爷祖籍安徽,在南京遇见奶奶,后于西安定居;我一人独自来重庆二十八载,接父母来渝已多年,祖辈们陆续离世之后,西安成了故乡一段段深深浅浅的记忆。如今,我们早已习惯,心安之处即故乡。

(作者系重庆市作协会员)

生/活/随/笔

微信那点事



一段时间,只要见到微信有红红的圆点,我都会点进去看看。无论是方框里面的微信群、私信、微信运动、订阅号,还是朋友圈。

起初对微信的迷恋,就跟刚娶了"媳妇"似的,任卿卿我我,一点也不觉腻味。喜欢圈的微友,朋友圈就像是老天专门赐予他的,唯朋友圈不能辜负,日日都发朋友圈。喜欢群的微友,群就当是他的家,啥事都发在群里。

当然,群里圈里微友有只做看客的,也有表现都十分活跃的。凡此种种,大概就是老话讲的"萝卜白菜各有所爱"吧。

与圈的"散"不同,群更便于微友一起聊天说事,又不像开个面摊,还需要工商注册、税务登记、卫生许可这些"礼数",于是乎,多如牛毛的群如雨后春笋般冒出。

掐指一算,我已入了十几个群。一个群少则几人,多则几百人。也许是建个群轻而易举,一些群建起来没几天就没了动静,形如"僵尸"。但也有群主很是珍惜到手的"牌照",建群后,天天都向群员问好,多年如一日雷打不动。

平日里我人的这些个群,动也好静也好,都没太在意。只因我不是群主。便于有相同经历又十分熟悉的好友同群聊天说事,或方便召集活动什么的,有个群是再好不过的事。我就有个这样的群,群名取得不仅富有诗情画意,而且每逢年末岁首之时,群主都要张罗大家聚一聚,其他大小节日总也忘不了问候群员。不久前,这个深受大家喜欢、充满情怀的群,突然"炸开了锅"。原来群主利用自身影响,干了见不得阳光的事。那张"阳春白雪"面具一经撕开,所有群员直接来了个集体退群。退群不足为奇,炒老板鱿鱼也偶有耳闻。但赶上"员工"一起炒"老板"鱿鱼,运气好坏不说,这破天荒之举我还是头一回遇上。正所谓"渣滓不去,清虚不来。"

不算群里微友,我朋友圈微友不过600,和"社牛"差着一大截,故所见所闻自然不多,在"社牛"面前更是不值一提。所以遇此难堪,竟一时没回过神来。现在想想,如果没有微信,人的这么点小心思小动作,还不至于这般"无处藏身"。

的确,让人迷恋的微信,也让我们一些不曾发现的事暴露无遗。与好友几个近日茶叙聊起微信,又听到些似曾见过而谁也没说过的好些个"景"。一好友说,使用微信以来,但凡有信息发出,管他什么信息,群里必有微友伸出"大拇指",圈里必有微友送上"小桃心"。即使有微友一时半会没来得及"伸"没来得及"送",但早晚也会把"大拇指""小桃心"给补上。另一好友说:这好理解,这都是些"特粉"。又有好友说出截然相反的一"景",就是任你怎么伸出"大拇指"送上"小桃心",人家也不搭理。

想起喜欢制作美篇那两年,每每发到朋友圈和所有群,都获赞上百,心里还免不了一阵窃喜。有一天闲来无事,回头翻看我的美篇,发现那美篇记录上分明只有几十人次阅读过。点开没点开过,美篇它不会作假。此后我不再发美篇到群里圈里,改发到美篇相应栏目,阅读量一下超过四千,过五六千的也有。

见机而作、应时应景、攀枝附叶其实都不足为怪,只是微信也能体现出"日久见人心"罢了。

(作者单位:重庆市无线电协会)